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CUVÂNT ÎNAINTE 
 

 
Volumul intitulat Thomas Kuhn despre revoluţie şi paradigmă în dezvoltarea 

ştiinţei, coordonat de Angela Botez, Henrieta Anişoara Şerban, Oana Vasilescu, 
Gabriel Nagâţ, şi Marius Augustin Drăghici, este conceput ca o continuare a seriei 
„Filosofia ştiinţei”, iniţiată şi coordonată de Angela Botez, care a apărut la Editura 
Academiei Române din anul 1978. Există şase volume editate până acum în această 
serie: 

Euristică şi structură în ştiinţă, Editura Academiei, 1978: autori: Vasile Tonoiu, 
Sorin Vieru, Ilie Pârvu, Ion C. Popescu, Angela Botez, Clara Dan, Cătălin Zamfir; 
Privire filosofică asupra raţionalităţii ştiinţei, Editura Academiei, 1983, autori: I. 
Ioviţ Popescu, Ştefan Afloroaei, Angela Botez, Clara Dan, Mircea Flonta, Teodor 
Dima, Sorin Vieru, Cosmin Georgescu, Alexandru Boboc, Niţă Constanţa, D.N. 
Zaharia, Damian Teodosiu; Simetrie şi asimetrie în Univers, Editura Academiei, 
1992, autori: Mihai Drăgănescu, I. Ioviţ Popescu, Al. T. Balaban, Solomon Marcus, 
I.I. Purica, Angela Botez, Dragoş Popa, Ion Bănşoiu, Petru Ioan. 

Volumul de studii Construcţie şi deconstrucţie în filosofia americană 
contemporană, Editura Academiei, 2006, are şapte părţi: Capitolul 1: Orientări şi 
direcţii în filosofia americană (John Searle, Eman McMullin, Mircea Flonta, Richard 
Rorty, John Sallis, Barry Smith, Henri-Neri Castañeda); Capitolul 2: Pragmatism şi 
neopragmatism (Alexandru Boboc, Liubomira Miroş, Gabriel Nagâţ, Dan Laurenţiu 
Bişa, Viorel Pâslaru); Capitolul 3: Filosofia mentalului (David Rosenthal, Roy 
Sorensen, Adrian Niţă, Bogdan Popescu, Eduard Barbu); Capitolul 4: Logica şi 
filosofia ştiinţei (Ernan McMullin, James R. Voelkel, George E. Smith, Rose-Mary 
Sargent, Ilie Pârvu, Mircea Dumitru, Marius Drăghici); Capitolul 5: Postmodernism 
şi hermeneutică (Seyla Benhabib, Patrick A. Heelan, David Michael Levin, Calvin O. 
Schrag, David Farrell Krell, Henrieta Anişoara Şerban); Capitolul 6: Perspective în 
filosofia morală şi social-politică (William Richardson, Helen E. Longino, Vasile 
Morar, Victor Popescu); Capitolul 7: Interdisciplinaritate şi comunicare (Ramsey E. 
Ramsey, Eric Gilder, Vasile Macoviciuc, Henrieta Anişoara Şerban, Viorel Miulescu, 
Viorel Zaicu). 

Volumul intitulat Construcţie şi deconstrucţie în filosofia americană 
contemporană redă prin studiile alese, semnate atât de autori români cât şi de autori 
americani (în traducere în limba română), o imagine structurată asupra filosofiei 
americane contemporane - formată prin cele şapte capitole ale volumului, care 
reprezintă şi cele mai importante şapte dimensiuni ale filosofiei americane cu bogăţia 
lor tematică şi ideatică de excepţie. 

Introducerea semnată de Angela Botez Orientări principale în filosofia 
americană şi Bibliografia aferentă reprezintă o amplă perspectivă (75 de pagini) 
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relativ la: Paradigma filosofiei nord-americane. Pragmatism şi neopragmatism. 
Izvoarele filosofiei americane. Metamorfoze în secolul al XX-lea: Pozitivism, Holism, 
Relativism, Antirealism şi Antireprezentaţionalism. Filosofia mentalului şi a 
conştiinţei. Postmodernism. 

Volumul de studii Tendinţe în filosofia ştiinţelor socio-umane (2008) continuă 
lista lucrărilor publicate de Editura Academiei Române în seria intitulată Filosofia 
ştiinţei. El reprezintă, totodată, o tentativă de readucere în atenţia publicului interesat 
şi de reconsiderare a unor contribuţii filosofice, româneşti şi străine, remarcabile 
deopotrivă prin valoarea şi prin relevanţa lor pentru evaluarea controverselor care 
polarizează acest domeniu. 

Volumul este structurat în două secţiuni după Introducerea semnată de Angela 
Botez, intitulată Despre filosofia ştiinţelor socio-umane, care se ocupă de tipurile de 
ştiinţe sociale şi conceptele lor specifice. În prima parte Perspective actuale şi 
orientări clasice sunt reunite studii ce abordează perspective teoretico-metodologice 
şi teme despre care se poate spune că s-au aflat în centrul reflecţiei filosofice asupra 
disciplinelor socio-umane din ultimele două-trei decenii. În această categorie trebuie 
menţionate, mai întâi, studiile dedicate unor probleme filosofice cu o deschidere mai 
amplă, precum acelea semnate de David Bloor (Reprezentările colective), Roger 
Trigg (Bazele filosofice ale ştiinţei sociale), Alexandru Boboc (Cunoaştere şi 
comprehensiune), Gabriel Nagâţ (Consideraţii privind întemeierea epistemică în 
ştiinţele sociale), Ana Bazac (Provocarea filosofiei pentru ştiinţele sociale) sau 
Marius Augustin Drăghici (Specificitatea raportului ştiinţe umaniste - ştiinţe exacte). 
Tot în această secţiune sunt incluse şi câteva studii ce-şi propun să examineze 
specificul problematicii logico-metodologice şi filosofice pe care o generează 
discipline care şi-au afirmat autonomia mai recent, precum ştiinţele cogniţiei, ştiinţele 
comunicării, politologia sau teoria culturii. În această ordine de idei trebuie 
menţionate studiile semnate de Gheorghiţă Geană (Complexul problematic emic-etic. 
Aspecte antropologice şi implicaţii filosofice), Radu Solcan (Probleme filosofice ale 
analizei economice a instituţiilor), Radu Neculau (Sinele în lupta pentru 
recunoaştere: de la o teorie a identităţii ca aculturaţie la o analiză fenomenologică a 
traumei morale). 

Cea de-a doua secţiune a volumului are o orientare preponderent istorică şi 
grupează câteva studii care vizează să readucă în discuţie aspecte ale creaţiei unor 
figuri marcante pentru filosofia ştiinţelor socio-umane, precum Auguste Comte, A. D. 
Xenopol, R. G. Collingwood, Bertrand Russell, Quine, Ludwig Wittgenstein, Mircea 
Djuvara, Georges Gurvitch, M. Foucault, F. A. Hayek, M. Polanyi şi Agnes Heller. În 
această categorie se încadrează studiile semnate de Teodor Dima (Auguste Comte şi 
problema evoluţiei în cunoaşterea ştiinţifică), Angela Botez (Concepţia lui Georges 
Gurvitch despre sociologie şi filosofie), Roger Trigg (Wittgenstein şi ştiinţele 
sociale), Richard Wolin (Agnes Heller: O teorie despre viaţa de zi cu zi), Cătălina 
Răducu (Situaţia filosofiei, psihologiei şi sociologiei în cultura britanică la început de 
secol XX: cazul Bertrand Russell), R. T. Allen (Dincolo de liberalism. Din gândirea 
politică a lui F. A. Hayek şi M. Polanyi), Dana Nicoleta Ţabrea (R. G. Collingwood. 
Hermeneutică şi istorie), Nicu Ghinăraru (M. Foucault – despre relaţia putere-
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cunoaştere), Mihai Bădescu (Concepţia lui Mircea Djuvara în cadrul filosofiei 
juridice interbelice), Henrieta Anişoara Şerban (Coordonate româneşti ale ştiinţelor 
social-politice. Evaluări actuale) şi Viorella Manolache (Sociologia şi ştiinţele 
sociale. Repere (post)moderne româneşti). Tot aici au fost incluse şi două articole 
semnate de A. D. Xenopol (Expunere pe scurt a principiilor fundamentale ale 
istoriei) şi, respectiv, Mircea Djuvara (Filosofia dreptului), care ilustrează interesul 
pe care gânditorii români îl arătau problemelor filosofice ale disciplinelor socio-
umane încă de la sfârşitul secolului XIX. 

Volumul Categorii şi concepte în filosofia ştiinţei, Editura Academiei, 2011 
cuprinde: Prefaţă; Partea I: Despre categorii şi concepte în filosofia cunoaşterii; 
Alexandru Boboc, Clasic şi modern în teoria categoriilor; Teodor Dima, 
Epistemologia cu subiect cunoscător. Nomicitatea; Mircea Flonta, Teoria cunoaşterii 
ştiinţifice: o privire de ansamblu asupra orientărilor şi dominantelor tematice; Ilie 
Pârvu, „Analiza infinitului”: de la „fundamentele metafizice” la „fundamentele 
logice”; Mihai Golu, Conceptul de „mare sistem” şi importanţa lui metodologică în 
Psihologie; Angela Botez, Categorii în filosofia mentalului; Ana Bazac, Trei 
concepte în filosofia ştiinţelor sociale: „întâlnirea”, „ciclicitatea” şi „criza”; Mihail 
Radu Solcan, Limbaj, filosofie şi lingvistică: există o filosofie a lingvisticii?; Gabriel 
Nagâţ, Conceptul de raţionalitate socială şi implicaţiile lui metodologice; Henrieta 
Anişoara Şerban, Conceptul şi categoria de informaţie în filosofia comunicării; 
Adrian Niţă, Existenţă şi realitate în fizica contemporană; Partea a II-a: Istoria 
universală a teoriei categoriilor; Gheorghe Vlăduţescu, Relaţia la Aristotel; Dan 
Robert Bişa, Este posibilă compararea categoriilor identificate de Aristotel şi Kant?; 
Marian Ţăranu, Cauza, Principiul şi Unitatea în metafizica bruniană; Marius 
Augustin Drăghici, Statutul categoriei „posibilităţii” în CRP (B); R.T. Allen, 
Probleme ale imperativului categoric (traducere de Oana Vasilescu); Cătălina-
Daniela Răducu, Materie şi spirit la Bertrand Russell; Victor Popescu, 
Fenomenologia husserliană a idealităţilor matematice. Instituirea geometriei; 
Claudiu Baciu, Fenomenologia cunoaşterii la Ernst Cassirer; Nela Mircică, 
„Intenţionalitatea” conceptualizată de Maurice Merleau-Ponty; Partea a III-a 
Categorii şi concepte în istoria filosofiei româneşti; Teodor Dima, Conceptul de 
amânare, variantă românească a îndoielii carteziene; Angela Botez, Concepte 
filosofice integrative la Lucian Blaga; Mihai D. Vasile, Categoria transcendenţei în 
metafizica lui Lucian Blaga; Maria Michiduţă, Resemnificări conceptuale în filosofia 
lui Ştefan Lupaşcu; Adrian Michiduţă, Sistemul categoriilor polare recesive la 
Mircea Florian; Adrian Michiduţă, Petru P. Ionescu - metafizician şi teoretician al 
cunoaşterii harice; Mihai Popa, Instituţia domniei de drept divin în Ţările Române; 
Adrian Mircea Dobre, Conceptul de românism la Constantin Rădulescu-Motru. 

Volumul al VII-lea din seria Filosofia ştiinţei, Thomas Kuhn despre revoluţie şi 
paradigmă în dezvoltarea ştiinţei, reuneşte 25 de studii ce urmăresc să marcheze 
aniversarea a 50 de ani de la apariţia lucrării lui Thomas Kuhn, Structura revoluţiilor 
ştiinţifice, tipărită în 1962 şi considerată cea mai importantă şi, totodată, cea mai 
influentă lucrare de istoria şi filosofia ştiinţei a secolului al XX-lea, dar şi aniversarea 


